
ВАРИАНТ 3 

Задание 1                        Право (термины) 

 

Какие два из перечисленных понятий используются в первую очередь при описании признаков 

правонарушения? 

  

Вина; деяние; полиция; совесть; преступление. 

  

Выпишите соответствующие понятия и раскройте смысл любого одного из них. Ответ запишите на 

бланке ответов № 2, указав номер задания. 

Решение: 
Нужно выбрать то, что относится именно к признакам правонарушения. 

Правонарушение – это общественно опасное виновное деяние (действие или бездействие), 

противоречащее нормам права и наносящее вред обществу, государству или отдельным лицам, 

влекущее за собой юридическую ответственность.  

  

1) Понятия: вина, деяние. 

2) Раскрыть одно из понятий: 

Вина – это чувство, переживаемое человеком, совершившим поступок, который несёт негативные 

последствия для другого человека или людей. 

Деяние – это совершение субъектом действий или бездействий, несущих за собой общественно 

опасные последствия. 

 

Задание 2 

И человек, и животное 

 1)  передают культурный опыт последующим поколениям 

2)  отражают окружающий мир в сознании 

3)  заботятся о своем потомстве 

4)  оценивают себя и свои действия 

Пояснение. Общее и для человека и для животного  — забота о потомстве. Все остальные качества 

присущи только человеку. 

 Ответ  3. 

Задание 3   Сфера духовной культуры 
  
Что отличает науку от других форм (областей) культуры? 
  
1) система объективных знаний о природе и обществе 
2) использование художественных образов 
3) опора на представления о добре и зле 
4) творческое отражения окружающего мира 

 

 



Решение 
1) система объективных знаний о природе и обществе – верно, так как научные знания 
являются объективными, то есть они не зависят от воли и желания людей, а также могут быть 
доказаны. 
 
2) использование художественных образов – неверно, так как это характерно для искусства, 
где применяются чувственно-выразительные средства. 
 
3) опора на представления о добре и зле – неверно, это характерно для морали, она включает в 
себя правила поведения (тип социальных норм), основанные на представлениях человека о 
добре и зле, о том, что плохо и что хорошо. 
 
4) творческое отражения окружающего мира – неверно, это характерно для искусства, где 
применяются чувственно-выразительные средства. 
Ответ: 1 

 

Задание 4       Сфера духовной культуры 
  
Верны ли следующие суждения о современном образовании? 
  
А. Современное образование предполагает создание комфортных условий для развития 
личности. 
Б. Содержание образования должно обеспечивать формирование у обучающихся современной 
картины мира. 
  
1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

Решение 
Приведённые суждения: 
  
А. Современное образование предполагает создание комфортных условий для развития 
личности – верно, в этом раскрывается принцип гуманизма. 
Б. Содержание образования должно обеспечивать формирование у обучающихся современной 
картины мира – верно, так как образование необходимо для получения достоверных знаний об 
окружающем мире. 
 
Ответ: 3 

Задание 5               Анализ фотоизображения (Экономика) 
  
Какой фактор производства прежде всего может быть проиллюстрирован с помощью данного 
изображения? Объясните, что включает в себе данный фактор производства. Как называют 
доход владельца данного фактора производства? Что включает такой фактор производства, как 
предпринимательские способности? Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер 
задания. 



 

Решение: 
1) ответ на первый вопрос: земля;  
2) объяснение, например: совокупность всех природных ресурсов, имеющихся на Земле и 
пригодных для производства; 
3) ответ на второй вопрос: рента; 
4) ответ на третий вопрос: особые качества человека, позволяющие ему правильно оценить 
спрос, скоординировать использование ресурсов и принять на себя риск потери вложенных в 
дело средства. 

Задание 6 

Елене позвонил мужчина, который представился специалистом брокерской компании. Мужчина 

рассказал о том, что компания вкладывает средства клиентов в высокодоходные ценные бумаги 

ведущих мировых корпораций. Елене было предложено по телефону открыть инвестиционный счёт 

и перевести на него деньги, а брокер будет управлять ими и ежемесячно перечислять Елене 

полученный доход. В чём состоит опасность данной ситуации для личных финансов Елены? Как ей 

правильно поступить в данной ситуации? 

Пояснение. 1.  Опасность состоит в том, что Елене предложили передать в распоряжение 

неустановленного лица определённую сумму денег, при этом наличие у организации 

соответствующих разрешительных документов, квалификация сотрудников организации, срок и 

успешность её деятельности ничем не подтверждены. 

2.  Не переводить никаких денег, а при желании инвестировать свои сбережения лично обратиться в 

финансовую организацию, имеющую соответствующую лицензию и показатели успешности работы. 

Задание 7          Государство 
 
Что относится к доходам государственного бюджета? 
  
1) средства от продажи облигаций государственного займа 
2) выплаты государственных грантов крупным учёным 
3) содержание государственного аппарата 
4) финансирование оборонного заказа предприятиям 



Решение 
Приведённые варианты ответа: 
  
1) средства от продажи облигаций государственного займа – верно, так как облигации 
представляют собой ценные бумаги, удостоверяющие, что её владелец одолжил некоторую 
сумму денег фирме, муниципалитету или государству, выпустившим облигацию, и имеет право 
через определённое время получить назад вложенные деньги и премию, величина которой 
фиксируется при продаже облигации.  
2) выплаты государственных грантов крупным учёным – неверно, так как выплата грантов 
происходит за счет средств государственного бюджета, соответственно, является расходом. 
3) содержание государственного аппарата – неверно, так как содержание государственного 
аппарата (то есть выплата зарплат работникам и пр.) происходит за счет средств 
государственного бюджета, соответственно, является расходом. 
4) финансирование оборонного заказа предприятиям – неверно, так как финансирование 
оборонного заказа происходит за счет средств государственного бюджета, соответственно, 
является расходом. 
  
Ответ: 1 

Задание 8         Производительность труда 
 
Предприятие выпекает торты. Что из  приведённого ниже отражает производительность труда 
на предприятии? 
  
1) 15 работников выпекают за сутки 1500 тортов 
2) предприятие выпускает 35 наименований тортов 
3) торты ежедневно поставляются в 40 магазинов 
4) на предприятии работают 10 кондитеров высшей квалификации 

Решение 
Приведённые варианты ответа: 
  
1) 15 работников выпекают за сутки 1500 тортов – верно, так как производительность труда - 
это количество продукции, выпущенное работником за определённое время. 
2) предприятие выпускает 35 наименований тортов – неверно, так как нет конкретного 
количества работников и продукции, а также времени, за которое был произведен товар. 
3) торты ежедневно поставляются в 40 магазинов – неверно, так как нет конкретного 
количества работников и продукции, а также времени, за которое был произведен товар. 
4) на предприятии работают 10 кондитеров высшей квалификации – неверно, так как нет 
конкретного количества работников и продукции, а также времени, за которое был произведен 
товар. 
 Ответ: 1 

Задание 9            Экономическая сфера общества 
 
Верны ли следующие суждения об экономическом выборе? 
  
А. В основе экономического выбора чаще всего лежит желание субъекта как можно полнее 
удовлетворить имеющиеся потребности. 
Б. Проблема экономического выбора обусловлена ограниченностью экономических ресурсов. 
  
1) верно только А 
2) верно только Б 



3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

Решение 
Приведённые суждения: 
  
А. В основе экономического выбора чаще всего лежит желание субъекта как можно полнее 
удовлетворить имеющиеся потребности – верно, так как выбор происходит для нахождения 
наиболее оптимального варианта удовлетворения потребностей. 
Б. Проблема экономического выбора обусловлена ограниченностью экономических ресурсов – 
верно, так как потребности не ограничены, а ресурсы ограничены. 
 Ответ: 3 

Задание 10          Социальный статус 
 
В общественном мнении сложилась высокая оценка одних видов деятельности и низкая — 
других. В этом проявляется 
  
1) личный авторитет 
2) социальный заказ  
3) разделение труда 
4) социальный престиж 

Решение 
Приведённые варианты ответа: 
  
1) личный авторитет – неверно, так как он выражается в признании определенного человека, 
его поступков, слов и пр. 
2) социальный заказ – неверно, социальный заказ - это нужда общества в чем-либо. 
3) разделение труда – неверно, так как разделение труда - это распределение задач между 
работниками в соответствии с их специализацией. 
4) социальный престиж – верно, так как социальный престиж - это общественная оценка 
определенных видов деятельности. 
Ответ: 4 

Задание 11Социальный конфликт 
Верны ли следующие суждения о разрешении социальных конфликтов? 
  
А. Завершение конфликта всегда означает его разрешение. 
Б. Конструктивным способом разрешения социальных конфликтов являются переговоры. 
  
1) верно только А 
2) верно только Б  
3) верно оба суждения 
4) оба суждения неверны 

Решение 
Приведённые суждения: 
  
А. Завершение конфликта всегда означает его разрешение – неверное, так как разрешение 
конфликта означает ситуацию, при которой участники конфликта не имеют к друг другу 
претензий. Это происходит не всегда. 



Б. Конструктивным способом разрешения социальных конфликтов являются переговоры – 
верно, так как именно благодаря переговорам можно прийти к взаимному согласию. 
 
Ответ: 2 

 

 

 

Задание 13              Государство, его признаки 
 
К признакам любого государства относится 
  
1) исключительное право установления и взимания налогов 
2) разделение исполнительной и судебной ветвей власти 
3) выделение в государстве автономных образований 



4) реализация и обеспечение прав и свобод человека и гражданина 

Решение 
Приведённые варианты ответа: 
  
1) исключительное право установления и взимания налогов – верно, так как право взимать 
налоги есть только у государства, ведь налоги необходимы для пополнения государственного 
бюджета. 
  
2) разделение исполнительной и судебной ветвей власти – неверно, разделение ветвей власти 
характерно для правового государства. 
  
3) выделение в государстве автономных образований – неверно, так как это характеристика 
федеративного государства, в унитарном автономных образований нет. 
  
4) реализация и обеспечение прав и свобод человека и гражданина – неверно, это 
характеристика правового государства, в тоталитарном права и свободы человека и 
гражданина ограничены. 
Ответ: 1 
 

Задание 14                  Политические партии и движения 
 
Верны ли следующие суждения о политических партиях? 
  
А. Члены политической партии объединены общими целями или идеалами. 
Б. Кадровые партии ориентированы на ближайшие выборы, формируются вокруг нескольких 
лидеров. 
  
1) верно только А 
2) верно только Б 
3) верны оба суждения 
4) оба суждения неверны 

Решение 
Приведенные суждения: 
  
А. Члены политической партии объединены общими целями или идеалами – верно, так как 
отражение целей и идеалов членов партий содержится в их уставах и политических программах. 
Б. Кадровые партии ориентированы на ближайшие выборы, формируются вокруг нескольких 
лидеров – верно, так как кадровые партии являются немногочисленными, имеют слабую 
организацию, ориентированы на ближайшие выборы и сформированы вокруг нескольких 
лидеров. 
Ответ: 3 

 

Задание 15    Социальная роль 
 

Установите соответствие между ситуациями и социальными ролями: к каждому элементу, 
данному в первом столбце, подберите соответствующий элемент из второго столбца. 



СИТУАЦИИ 
СОЦИАЛЬНЫЕ 

РОЛИ 

А) Иван – повар в кафе быстрого питания 

Б) студент С. приобрёл цифровой фотоаппарат 

В) 15-летний подросток в свободное от учёбы время трудится 

курьером 

Г) старшеклассники накануне Нового года организовали праздник 

для воспитанников детского дома 

Д) ученик К. интересуется работой Федерального Собрания 

Российской Федерации 

1) гражданин 

2) работник 

3) потребитель 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Решение 
А) Иван – повар в кафе быстрого питания – работник, так как повар - это профессия. 
Б) студент С. приобрёл цифровой фотоаппарат – потребитель, так как от приобрёл и 
использует товар. 
В) 15-летний подросток в свободное от учёбы время трудится курьером – работник, так как 
курьер - это профессия. 
Г) старшеклассники накануне Нового года организовали праздник для воспитанников 
детского дома – гражданин, так как в данном случае проиллюстрирована деятельность, 
которая может исходить от любого гражданина. 
Д) ученик К. интересуется работой Федерального Собрания Российской Федерации – 
гражданин, так как в данном случае проиллюстрирована деятельность, которая может 
исходить от любого гражданина. 
 
Ответ: 23211 
 

Задание 16     Органы государственной власти 
 
К компетенции Правительства Российской Федерации относится 
  
1) принятие решения об амнистии 
2) содействие развитию предпринимательства и частной инициативы 
3) принятие федеральных законов 
4) назначение выборов Президента России 

Решение 
Приведённые варианты ответа: 
  
1) принятие решения об амнистии – неверно, это полномочие Государственной Думы. 
  
2) содействие развитию предпринимательства и частной инициативы – верно, так как 
Правительство является органом исполнительной власти. 
  
3) принятие федеральных законов – неверно, это полномочие Государственной Думы. 
  
4) назначение выборов Президента России – неверно, это полномочие Совета Федерации. 
  
Ответ: 2 



Задание 17    Семейное право 
 
Граждане России Вера и Игорь обратились в органы ЗАГС с заявлением о государственной 
регистрации брака. Работники ЗАГС не приняли этого заявления. Какая информация могла 
повлиять на их решение? 
  
1) жених не имеет постоянной работы 
2) невеста на много лет старше жениха 
3) невеста — мать двоих несовершеннолетних детей 
4) жених состоит в другом зарегистрированном браке 

Решение 
Приведённые варианты ответа: 
  
1) жених не имеет постоянной работы – неверно, так как это не учитывается в ЗАГСе, такую 
информацию даже не запрашивают. 
  
2) невеста на много лет старше жениха – неверно, так как это не учитывается в ЗАГСе. 
  
3) невеста — мать двоих несовершеннолетних детей – неверно, так как это не учитывается в 
ЗАГСе, такую информацию даже не запрашивают. 
  
4) жених состоит в другом зарегистрированном браке – верно, так как в России запрещено 
многожёнство. 
Ответ: 4 

 
Задание 18              Трудовое право 
  
Верны ли следующие суждения о трудоустройстве несовершеннолетних граждан России? 
  
А. Несовершеннолетнему работнику в возрасте до 18 лет предоставляется ежегодный 
оплачиваемый отпуск продолжительностью 31 календарный день. 
Б. В сфере рекламы и искусства несовершеннолетние граждане могут трудиться с раннего 
детства. 
  
1) верно только А 
2) верно только Б  
3) верно оба суждения 
4) оба суждения неверны 

Решение 
Приведённые суждения: 
  
А. Несовершеннолетнему работнику в возрасте до 18 лет предоставляется ежегодный 
оплачиваемый отпуск продолжительностью 31 календарный день – верно, это положение 
закреплено в ст. 267 Трудового Кодекса РФ. 
Б. В сфере рекламы и искусства несовершеннолетние граждане могут трудиться с раннего 
детства – верно, так как до 14 лет можно работать только в этих сферах, причём с самим 
ребёнком никакие договоры не заключаются. 
  
Ответ: 3 



Задание 19Организационно-правовые формы 
 
Сравните правовой статус государственного унитарного предприятия и производственного 
кооператива. Выберите и запишите в первую колонку таблицы порядковые номера черт 
сходства, а во вторую колонку — порядковые номера черт различия. 
  
1) обязанность соблюдать трудовую дисциплину 
2) внесение паевого взноса 
3) добровольное объединение граждан на основе членства для совместной деятельности 
4) заключение трудового договора 
  

ЧЕРТЫ СХОДСТВА ЧЕРТЫ РАЗЛИЧИЯ 

Решение 
Государственное унитарное предприятие – это предприятие, которое не наделено правом 
собственности на имущество. 
  
Производственный кооператив – это добровольное объединение граждан для совместной 
производственной или хозяйственной деятельности, основанной на их личном трудовом или 
ином участии и объединении их имущественных паевых взносов. 
  
Сходства: обязанность соблюдать трудовую дисциплину; заключение трудового договора. 
Различия: внесение паевого взноса (только производственный кооператив); добровольное 
объединение граждан на основе членства для совместной деятельности (только 
производственный кооператив). 
 
Ответ: 1423 

Задание 20            Экономическая сфера общества 
Заполните пропуск в таблице. 

Форма торговли Характеристики 

Оптовая 
Реализуются крупные партии товара, обычно для 

последующей перепродажи 

… 
Товар реализуется поштучно или в небольших 

количествах для личного, семейного потребления 

Решение 
Форма торговли – это совокупность видов торговой деятельности и типов торгового объекта. 
Выделяют оптовую и розничную торговлю. 
Розничная торговля представляет собой продажу единичных товаров или мелкими партиями. 
Примером выступает любая покупка в магазине. 
 Ответ: РОЗНИЧНАЯ 



 



 



 



 


